

权威发布

12月13日,淄博市政府新闻办公室组织召开“品质提升走在前列”主题系列新闻发布会第二十一场,邀请淄博市消防救援支队负责人向社会发布《淄博市火灾事故调查处理规定》相关内容。

当天,淄博市人民政府新闻办公室组织召开“推动黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会第二场,淄博市审计局相关负责人向社会发布淄博市2021年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况。

淄博出台火灾事故调查处理规定

火灾事故责任人或被量刑处理

为强化火灾事故调查职能作用,淄博市在征求意见的前提下出台了《淄博市火灾事故调查处理规定》(以下简称《规定》)。

发布会上,淄博市消防救援支队负责人介绍,《规定》明确了适用范围及调查权限;明确了调查组人员组成及工作职责;明确了火灾事故调查组调查取证范围;明确了火灾事故调查组调查取证重点及相关要求;明确了事故责任调查范围及事项;明确了事故责任追究、移送等相关事项;明确了火灾事故调查报告内容组成;明确了事故调查时限、报告批复时限、批复内容等相关要求;明确了评估工作组织开展、评估内

容及后续处理等要求。

《规定》明确了市县级政府开展火灾事故调查工作的调查权限,并根据消防救援机构性质和“专业的人干专业的事”的工作实际,赋予了消防救援机构牵头组织火灾事故调查处理职责。解决了消防救援机构在推动政府组织调查时缺乏程序性、操作性规定的历史困境。

不适用《规定》的几种情况

本《规定》适用于本市行政区域内发生的造成人员死亡或者产生社会影响的一般火灾事故以及较大火灾事故的调查、责

任处理和整改评估。火灾事故的调查处理权限按照以下要求进行:发生造成人员死亡或者产生社会影响的一般火灾事故,由事故发生地区县人民政府负责组织调查。发生较大火灾事故的,由市人民政府负责组织调查。市人民政府认为有必要时,可以提级调查。

同时,具有下列情形的,不适用于本《规定》:(一)因放火等故意行为危害公共安全的;(二)危险化学品在生产、储存、经营中发生火灾,以及因爆炸物品爆炸引发火灾的;(三)机动车在通行过程中,因车辆碰撞、刮擦、翻覆直接导致燃烧的;(四)铁路、

港航、民航、军事设施、核电厂、矿井地下部分、国有林区等特殊管辖场所发生火灾的;(五)电力设施、设备因故障引起自身燃烧未蔓延至其他物品的;(六)因燃气事故引发的;(七)法律、法规规定的其他情形。

火灾事故责任人或被量刑处理

《淄博市火灾事故调查处理规定》要求,对于《规定》适用范围内的火灾事故,政府要成立火灾事故调查组,火灾事故调查组的其中一项职责就是负责调查事故发生的责任原因,认定事故性质,对事故发生负有责任的有

关单位及人员履行主体责任和监管责任的情况进行调查分析,并根据调查情况对发生火灾事故的单位、相关责任人分别提出刑事责任追究、行政处罚、联合惩戒等处罚、处理的初步建议;火灾事故调查中发现的涉嫌违纪或者职务违法、职务犯罪等问题线索,移交纪检监察机关依规依纪依法处理。

对在火灾事故调查中发现涉嫌消防安全犯罪的,火灾事故调查组应当及时将案件移送书及材料清单、火灾事故调查报告、获取的涉案证据清单及其他有关涉案材料移交有管辖权的公安机关依法处理。

五方面审计查出问题已整改209项

整改金额8.08亿元

在12月13日的发布会上,对于审计查出的问题,淄博市审计局健全完善整改制度体系,制定审计整改约谈办法、审计整改结果认定及销号管理办法等文件,增强整改刚性约束,减少自由裁量。加大现场督查工作力度,开展整改情况“回头看”,推动整改关口前移,突出标本兼治。深化审计整改协同联动,与淄博市委改革办、市委组织部、市委巡察办建立健全联动工作协调机制,细化实化整改事项。与政府督查开展各级审计查出未整改到

位问题督查调度、自然资源领域自查整改等,力促整改到位。

从整改情况看,审计报告反映的5个方面18类219项问题,已整改209项。通过整改,促进上缴国库2321.09万元,工程复审节约财政资金1.44亿元,资金拨付、归还原渠道资金、调整账务等整改金额8.08亿元,规范其他非金额计量事项56项,根据审计建议,各级各部门完善制度办法79项。

整改报告对审计查出的5个方面问题逐一进行落实。

在市级预算执行审计方面,淄博市财政局及有关部门单位对财政资源统筹能力有待提高、落实过紧日子要求不严格、全面预算绩效管理仍需加强、网络安全和信息化建设水平还需提升、预算执行不严格、决算草案编制不规范等问题进行了落实完善。

在重大政策措施落实及专项审计方面,有关部门单位针对促进高质量发展涉企政策落实以及全市粮食购销领域、政府专项债券、高青县引黄灌区农业节水工程建设3项专项审计中发现

的扶持资金配套不到位、部分项目进展缓慢、资金效益未达预期等问题进行了规范。

在高品质民生建设审计方面,根据淄博市重大民生实事政策、部分区县乡村振兴政策2项重大政策措施落实以及道路交通事故救助基金等民生领域的审计结果,有关区县及部门单位对审计查出的部分目标未按期完成、补贴资金发放不规范、项目绩效未达预期等问题进行了重点落实。

在国有资产管理审计方面,

部分重点国有企业改革事项推进缓慢,国有企业监管不到位,国有资产登记、处置不规范,国有自然资源管理不到位等问题得到有效推进。

在政府重点投资审计方面,4个已竣工项目决算审计以及5个在建工程跟踪审计中发现的多计工程款、建设成本核算不规范、应缴未缴城市基础设施配套费、投资未实现预期效益等问题得到落实推动。

本组稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会

抓获嫌疑人32名 涉案资金6000余万元

淄川打掉一暴力拖车恶势力犯罪团伙

淄博12月13日讯 12月9日,淄川区人民法院通过远程视频连线与线下相结合的方式,公开开庭审理了淄川区人民检察院提起公诉的被告人印某、巩某某等7人涉嫌寻衅滋事、敲诈勒索恶势力犯罪集团一案。至此,这个以印某、巩某某为首,在淄博市淄川区等地从事强行拖车、非法收车业务,涉嫌寻衅滋事、敲诈勒索违法犯罪行为的恶势力犯罪集团宣告覆灭。

精准定性 专案攻坚

2022年5月,淄博市公安局淄川分局接到线索称,淄博某资产管理有限公司承接放贷催收业务,采取将客户车辆强行拖回方式索要欠款。根据此线索,淄川警方通过对全市范围内与淄博某资产管理有限公司及其相关人员有关的警情线索进行梳理分析,发现该公司采用盗取车辆等非法收车手段索要债务,充当地下“执法队”,以收回车辆作为要挟,强行索要本息、违约金、罚息、拖车费,获取高额非法利益,对于拒不赎回车辆的车主,

将抵押车辆私自处置,淄博某资产管理有限公司带有明显有组织黑恶犯罪性质。

接到线索后,淄川警方高度重视,但此类案件在市内发案少、缺少判例借鉴、围绕案件定性、证据规格、侦查方向等一系列难题,淄川公安分局第一时间组织专人赴市外公安机关跟班学习,积极会商精准为案件定性。鉴于案情重大,淄川公安分局迅速从刑侦、网安、法制等部门抽调50余名精干警力成立“6·20”专案组,开展侦查取证工作。

精心经营 扩线深挖

经进一步扩线深挖,专案组发现,自2021年6月以来,印某、巩某某依托淄博某资产管理有限公司与外地某金融公司签订虚拟债权转让协议,承接放贷催收业务,采取将放贷客户车辆秘密拖回方式向客户索要本息、违约金、罚息、拖车费等。为阻止公安机关在其暴力拖车时介入调查,淄博某资产管理有限公司通过与外地某金融公司签订虚假债权转让协议的方式,伪装成

经济纠纷,并私下约定按照回款额分成牟利,分成比例由最初的18%增长到35%、后增长到50%。

该犯罪团伙内部分工明确,在全国12个省份分别设立了区域经理、拖车队、客服、财务、内勤等。公司主要的“区域经理”巩某某主要负责山东、东北三省、内蒙古片区,韩某某主要负责河北、河南片区,唐某主要负责广东、安徽片区,各片区拖车队一般3人左右、客服1人。

至此,这个以印某、巩某某为首,在各省以催收贷款为由暴力拖车、敲诈勒索的恶势力犯罪集团终于浮出水面。

时机成熟 集中收网

经过近两个多月的缜密侦查,专案组待案件侦办时机成熟,8月15日,淄川公安组织50余名警力兵分多路开展收网行动。一路赶至淄博某资产管理有限公司内对人员进行抓捕,并对公司的电脑、账目等涉案财物进行扣押,另外几路分别赴吉林省白城市、江西省萍乡市等地对犯罪

嫌疑人进行集中抓捕,公司负责人印某,区域经理巩某某、韩某某、唐某,客服焦某某、孙某、逯某,拖车队张某某、于某某、刘某某等人及财务人员均被抓捕到案。

经调查,2015年,印某、巩某某成立淄博某资产管理有限公司,巩某某系公司法人。为方便收车活动,印某在淄博某二手车市场、淄川罗村等租赁场院设停车场,以淄博某资产管理有限公司为据点,形成以印某为纠集者,以巩某某、唐某、韩某某等人为积极参加者的恶势力犯罪集团,集团内部分工明确,有专职区域经理、客服、财务人员。

该集团插手民间经济纠纷,充当地下“执法队”,给群众造成严重经济损失,扰乱正常生活秩序,造成恶劣的社会影响。截至目前,共抓获犯罪嫌疑人32名,扣押涉案电脑、汽车钥匙、车辆等物品一宗,涉案价值6000余万元。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 齐坤翔

仅用1小时

外地杀人嫌犯在淄博落网

淄博12月13日讯 12月3日晚,张店一家饭店门前,一名男子吃完晚饭准备离开时被在附近蹲守的民警牢牢按住。被抓男子是4小时前发生在潍坊市的一起杀人案的凶手。

当晚6点30分许,张店警方接到潍坊市公安局发来的协查请求,其辖区发生的一起命案逃犯范某乘坐出租车逃往了张店。接到该线索后,淄博市公安局张店分局刑侦大队七中队民警立即根据对方提供的嫌疑人身份信息及特征进行视频追踪,发现范某乘坐出租车到达淄博火车站附近后下车离开。

经过紧张调查,民警很快在城区东部一家饭店发现了嫌疑人的踪迹。于是民警立即赶往该饭店附近进行蹲守。当晚7点30分,酒足饭饱过后的范某刚走出饭店门口,就被早已在附近等候多时的民警当场擒获。此时距离张店警方接到协查请求仅仅过了1个小时的时间。

目前,犯罪嫌疑人范某已经移交潍坊警方。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红